



德貞女子中學

Tack Ching Girls' Secondary School

九龍深水埗興華街西九號 9 Hing Wah Street West, Sham Shui Po, Kowloon. 電話 Tel : 2729 3211 網址 : <http://www.tackching.edu.hk> 電子郵箱 : tcgss@tackching.edu.hk

學校通訊 | 第五十期 二零一五年十一月

新校長履新

今年，我踏入了德貞的校園。

往後的日子，我將如中一新生一樣，體驗新的校園生活，面對新的學習環境，跨過一次又一次「艱而新」的難關，也會留下一段段美好又難忘的回憶。期間，我會與新同事合作，解決困難，迎來成功，建立深厚而互相守望的堅實友誼，就像學生在六年的中學生涯裡結識志同道合的友好一般。我也會像無數的家長一樣跟女兒休戚與共，為她們的成就而喜悅，為她們的挫敗而憂慮，視她們的噓寒問暖為無比的鼓勵。然而，與學生和同事不同，我更要為學校制度提出趨善趨美的建議；要抓緊各方資源來為學校的學與教提供最理想的實踐環境；還要精心計劃和落實推行所有學校事務……縱然風浪不盡，潮高而湧暗，我要做的就是掌好「德貞號」的船舵，帶領著她與全體船員，乘風破浪，航向美好的新世界。我，是德貞女子中學新任校長許燕姍。

有幸來到德貞是個福賜，我得感謝上主的引領，讓我有機會侍奉耶穌寶血女修會中歷史最悠久的學校。德貞已有九十二年優良的傳統了，要怎樣傳承，怎樣延續，怎樣令德貞之火生生不息，是我首要的工作目標。而我上任短短三個多月，已經感受到教職員對工作的熱誠、老師教導學生的魄力和耐心、大家解難應變之神速、還有學生為求學進步追尋理想而付出的心力，還有許多許多，都讓我這個「新丁」能從中觀察學習，警惕自勵，有很深切的體會。

身為校長，我特別關心學生能否在中學裡找到自己的奮鬥目標，能否無畏無懼地向著目標進發。我盼望各位同學不論在學習課業、課外活動還是敦品勵行上，都能盡全力投入嘗試，積極參與，享受與同輩學習的過程，爭取美好的學習成果。

最後我要感謝全體教職員多年來辛勞地建立德貞這個大家庭，讓學生能在這裡茁壯成長。教育事業任重而道遠，擔子沒有一天能放下；現在我纔扛起了德貞教育的重擔，盼望我能緊接教職員的步履和家長的期望，為德貞學生創設更好的明天！主祐大家！

許燕姍校長



課外活動新推介

英詩集誦隊

英詩集誦隊於本年度成立。其目的是透過定期的朗誦訓練，培養同學的合群精神，訓練學生朗誦時的語感、節奏感，領略英文詩詞的美，並從中提高學習英語的動機和自信心。朗誦隊將於十二月舉行的香港學校朗誦節代表本校出賽。



學生境外交流活動

為豐富學生學習經歷及擴闊視野，上年度暑假，本校共有20位學生分別參加了四項不同類型的境外交流活動，有認識祖國的兩岸四地交流團，有與生涯規劃相關的國內廠房參觀，有加拿大英語夏令營，更有挑戰自我的日本信越山徑遠足考核活動。

本年度，本校將繼續參與或舉辦不同的境外考察交流活動，並且將境外考察交流活動擴展至初中。已舉辦及將會舉辦的項目如下：



兩岸四地中學生走進江蘇

活動日期	活動名稱	負責團體	參加對象
25/9/2015-30/9/2015	瀋陽北京歷史文化學習團	中史科	高中學生
21/12/2015-23/12/2015	「同根同心」—韶關丹霞山的地質地貌及生態保育	公民教育組	中三級學生
29/3/2016-2/4/2016	「同行萬里」—湖南省張家界、長沙及株洲城市設計與環境保育之旅	公民教育組	高中學生
2016年復活節假期	兩天澳門考察：考察當地的最新旅款業發展	旅款科	中五級旅款學生
2016年6月底	四天日本沖繩考察：考察當地的最新旅款業發展	旅款科	中四級旅款學生

「提升學生學習氣氛計劃」

除了帶同學走出校園，放眼世界；本校為提升中一級及中二級同學的學習風氣、培養準時完成功課的習慣，及增加對學校的歸屬感，本學年將在中一級及中二級推行「樂學苗圃計劃」。學生逢星期二、四、五留校學習至四時半，與同學切磋砥礪，師生亦可增進認識，更投入校園生活。

另外，本校為中四及中五級學生創設一個兼問功課及溫習的平台，新試行「樂學精進計劃」（高中課後功課輔導）。中、英、數及通識科教學助理在放學後下午3:30至5:00，會為中四及中五級學生提供功課輔導。還有，為提升學生的應試技巧，第一期的中、英、數三科拔尖班（星期六上課）已正式開課。

瀋陽北京歷史文化交流團有感 | 五望 黃宛薇

我有幸於開學初參加了瀋陽北京歷史文化交流團，適逢今年是中國抗日戰爭勝利七十週年，是次交流團讓我對歷史沉積了更深的體會。

其中參觀九一八紀念館令我百感交集。參觀期間，看著日軍無理的罪行實在令人髮指，但同時又對當時弱肉強食的現象感到無奈；對日本戰後遺孤誠心感謝中國養父母令我覺得欣喜，但又耿耿於懷現時的日本仍否認和扭曲侵華歷史。因此我深刻體會到我們今天的安穩並非必然的，要懂得居安思危。

很感恩能有這次交流的機會。雖然學習團已經完結，但我認識了當地的朋友，在學習和文化的交流上從未間斷。另一方面，因為我剛好選修中國歷史科，經過這次的交流，不僅對歷史的真相有了更深的認識，最重要還是明白到要以客觀公正的態度看待歷史，畢竟我們未經歷過戰爭的年代，在追尋歷史真相時候不可偏頗。

歷史既然已不可改變，那麼就讓我們放下仇恨，汲取經驗，銘記歷史吧！



教師專業發展日

本學年第一次教師專業發展日於8月26日在本校禮堂舉行。為配合學校目標「開展生命教育」，是次發展日題目為「台灣生命教育學習團分享會」。參與台灣生命教育學習團的老師，除介紹台灣生命教育現況及學校特色外，更就本校概況作分析。發展日結束，學校將配合學生成長的需要，擬定工作計劃，開展校本生命教育課程。



剪刀、石頭、布——老師也從遊戲中學習

開學禮儀及敬師日

本年度開學禮儀及敬師日於9月30日舉行，由主禮嘉賓李志源神父為大家講道，主題為【如父慈悲】。當天也是學治會、各社、領袖生、關懷大使的宣誓、授章及就職典禮。學生在簡單而莊重的儀式中順利就職，宣誓承擔領袖的責任，承諾在新一年度盡心盡力地為同學服務。最後，由校長、家長教師會及與會嘉賓帶領下，全體高唱《良師頌》一曲，向各位老師聊表謝意。



李志源神父講道



全體學生以歌唱《良師頌》向老師致敬



社幹事宜宣誓就職

陸運會

於10月14及15日順利舉行。兩天皆天朗氣清，賽事緊湊，各社啦啦隊均聲嘶力竭，為現場運動健兒打氣。其中一項焦點賽事為八百米中長跑，許燕姍校長在賽道上遙遙領先，而曾維寶副校長亦一馬當先，兩人分別奪得女子及男子老師組冠軍，將全場氣氛推到沸點，最後全場總冠軍由毅社榮膺。

學生方面，最傑出運動員由五智班李嘉琳奪得，她曾於過往三屆陸運會中取得全場個人獎項，又多次代表學校參加校外田徑比賽及學界乒乓球比賽，並多次獲獎，故獲得本年度陳梓溢紀念盃作嘉許。

是次活動參加人數達七百多人，在校董、家教會、校友會、友校代表、全體教職工及學生的支持下，最後圓滿結束。



全場總冠軍——毅社

伴您同行——中一歷奇訓練營

為輔導中一學生盡早適應中學生活、提升個人自信心及改善人際關係，本校每年均舉辦「伴您同行——歷奇訓練營」，地點為明愛大埔荔枝莊小塘營，由本校老師及明愛營地導師帶領。學生在營中進行多項競技遊戲，藉此磨練鬥志、提升自理能力，亦訓練團隊合作精神。



中三級選科輔導家長座談會及

第二十二屆家長教師會幹事選舉暨就職典禮

中三選科輔導家長座談會於10月24日順利完成。當日首先由曾維寶副校長講解中三學生選科的概況，然後由各科老師介紹課程特色，學生與家長均用心聆聽。是次家長會讓家長學生都更了解高中科目的要求，幫助同學將來選擇合適的科目。

座談會後隨即舉行第二十二屆家長教師會幹事選舉暨就職典禮，會員選出了家長執委、家長校董及替代家長校董。期望新一屆幹事能共同發揮「家校同心，共創美好校園」的精神。



中三級選科輔導家長座談會



新一屆家長教師會幹事合照

訓輔組領袖生培訓日

培訓日於10月31日順利完成。當日眾領袖生都十分投入，反應熱烈。此活動名為“U-Power領袖訓練2015”，旨在透過不同的團體合作遊戲，提升學生的主動性及表達技巧。活動開始前，導師跟各組成員進行一輪熱身遊戲，讓三組領袖生互相熟絡。正式活動以分組比賽形式進行，學生能從遊戲當中學習表達和溝通技巧，共同解決困難以達成目標。參與是次訓練的領袖生都能充分體會到團隊默契及溝通的重要性，獲益良多。





獲獎同學感受

「Train出光輝每一程」

獲獎同學：五智 譚穎詩

有一句著名的電影台詞說得很好：「如果你不出去走走，你會以為這就是世界！」很感謝學校以及機構給我一個難得的機會，在過去的暑假，令我大大地開拓了眼界。

「Train出光輝每一程」暑期訓練計劃是由港鐵聯同循道衛理中心合辦的課程，為全港100名升中五的學生提供為期十日的免費多元化學習機會，讓我們裝備自己。

準備面試的時候，我因為要預備一份作品去表達《十年後我眼中的香港》而感到束手無策。最初我打算用作文或者畫畫來表達我的想法，但思前想後，覺得方法太普通而且不夠突出，絞盡腦汁後，決定以製作T-shirt來表達我的想法。

面試過程中，除了要演繹自己的作品外，更要回應組員及評審的提問。面試前我已預計這份作品會引起不少討論，因此面試前我便嘗試就作品設計一些題目讓自己回答，務求於面試中有更好的表現。果然不出所料，各組員對我的作品很感興趣，紛紛向我提出疑問。當時我確實有點孤身作戰的感覺，畢竟是我一個人回答六位組員的提問；但與此同時，我亦把它視為機會，各人的提問讓我更有機會去表達心聲。

成功入選後，我參與了一連串的工作坊，包括團體合作遊戲、與名人會談、生涯規劃，更有宿營、參觀小濠灣車廠、到地鐵站內做實習生等等。當中教我最難忘的是到地鐵站內擔任顧客服務大使。期間，我被派往銅鑼灣站，其中一項工作是在站內廣播。起初廣播的時候我有些緊張，後來漸漸掌握到技巧了。回想過去，自己往往因步伐匆匆而錯過了很多人和事，就連廣播都不怎麼聆聽；當自己身處廣播室，一種渴望被聆聽的感覺油然而生，這教懂我日後要適當地放慢腳步，留意和欣賞身邊的事物。

此外，銅鑼灣站遊客很多，自然會有不少旅客遇到困難，擔任服務大使的我會主動上前協助他們，例如用普通話指示他們如何買票、如何搭地鐵去目的地等等。還記得有一批內地旅客向我請教香港的好去處，幸好我事前做足準備，才能對答如流，最後他們以燦爛的笑容向我道謝。這讓我體會到辛勞後必有收成，雖然大汗淋漓地不停去幫助別人，但看見別人開心，自己也感到滿足。

最後，經過一連串的評核，我很榮幸獲得《最具領導才能大獎》以及《最具潛能學生大獎》。這些獎項給予我莫大的鼓勵和肯定，促使我實踐所學，同時，我也深深體會到機會是留給有準備的人。盼望大家能把握機會，創出光輝明天。

**玫瑰堂聖言宣讀會舉辦
「第十二屆兒童及青少年讀經比賽」優異獎**
四仁 鄭卓盈 四禮 盧珈儀 四信 鍾麗霞、馬嘉欣
五望 孫嘉恩

**深水埗學校聯絡委員會舉辦
第七屆深水埗傑出學生選舉**
初中組傑出學生
四仁 袁綺瓊

**香港鐵路有限公司舉辦
「TRAIN」出光輝每一程**
《最具領導才能大獎》及《最具潛能學生大獎》
五智 譚穎詩

**青年新世界會舉辦
「逆流計劃」環台單車挑戰**
完成証書
六仁 沈麗儀 六望 周嘉雯

「第七屆深水埗傑出學生選舉」

獲獎同學：四仁 袁綺瓊

我在暑假期間參加了「深水埗傑出學生選舉」，讓我見識更廣闊。

比賽分成三部分，分別是報名、初賽和決賽，每個環節都會為參賽者評分。

首先報名方面，它是整個比賽中最重要的遴選環節，會決定參加者是否有能力接受之後的挑戰。記得填寫報名表時，需要很多資料：個人理想、三年內的校內成績、曾經參加過的課外活動、在校內擔任過甚麼職位、有沒有參加過社區性的活動、其他學習經驗等。很榮幸我在各方面都有參與，例如參加學界乒乓球比賽，拿過團體季軍；自學書法，拿過硬筆、毛筆的優異獎；參加地理，數學的論文比賽，均獲得亞軍；在校內擔任過風紀……

其次，比賽過程亦令我印象深刻。比賽以面試的形式進行，有自我介紹，亦有小組討論，更有互動環節。參賽者被分成幾組，每組都有五六位來自不同學校的同學。記得跟我同組的有聖母玫瑰書院、英華書院、上智英文書院和南華中學的學生，每位都是學校挑選出來的精英，我不禁緊張起來，怕自己技不如人，怕越緊張，發揮的水平就越差。幸好在討論環節中，我的信心開始增強，覺得沒必要怯場。所以我們一定要跟自己說：我做得到的！

通過這個選舉，我覺得一定要找到自己的愛好和專長，從而在日常生活中大展所長，還可以跟其他人交流意見、提高社交能力。例如在是次工作坊中，我們要設計屬於自己組別的汗衣；同組人當中，有人擅長繪圖，有人擅長寫字，有人擅長上色等等，大家互相合作，互相配合，很快就完成了任務。所以我們一定要裝備好自己，才能發揮所長。

我們的生力軍



學生支援幹事
梁雪薇姑娘



中三仁副班主任
任教數學及體育科
鄭競寰老師



中一禮副班主任
任教數學及綜合科學科
王雅瑜老師



中一信副班主任
任教英文科
關素然老師



中二仁班主任
任教綜合科學科
李國樺老師



中二義副班主任
任教中文及中外歷史科
蘇雅莉老師